



## 願力成就永恆歷史

### 上人開示

人生隨時間流逝，也隨時間成就一切；回憶過去，曾為慈濟付出的人，總是很自然地浮現腦海。

提起醫療志業，會想起第一位結緣的曾文賓院長，經曾院長介紹杜詩綿院長，杜院長再介紹楊思標院長。當年這三位都是大人物，時任臺大醫院的院長和副院長，很有影響力，我們憑什麼可以得到他們大力護持而成立醫院？還有花蓮慈濟醫院啟業後，是陳楷模教授幫助外科奠定基礎，他對後輩很嚴格，人稱「雷公」，但在我印象中他很溫柔。可見人生的緣不可思議。

慈濟在臺灣廣獲支持，繼而推展向國際，其中菲律賓的醫療義診可說是領先在前，值得學習。菲律賓和師父的因緣很殊勝，從早期幾位師姊將大醫王的緣拉進慈濟，近三十年來，已寫下很豐富的義診史。他們在當地都是家境優、地位高，但人人放下身段，走進貧窮的偏鄉，無論上山或渡海到小島，都很願意去義診。

有時借學校舉辦二、三天的大型義診，需要人手提前去勘查場地，若發現窗戶破損或燈光不足等等，就趕快整理修復。儘管環境克難，他們甚至可以進行白內障或甲狀腺手術，幫助許多人脫離病苦，這點點滴滴都還在我的記憶中。

一九九六年開始，呂秀泉、柯賢智、史美勝、盧尾丁等幾位大醫王，每年都來臺灣與師父過中秋節，也因此促成了「國際慈濟人醫會」。現今人醫會的義診足跡，已走過全球五十多個國家，助人無數，大家都是以真誠的心付出，發揮生命價值。

慈濟的醫療志業，付出很多，走過很多地方，回顧時只能蜻蜓點水，但歷史是永恆。內心總是期待我們的因緣、願力不斷，生生世世都能和人醫菩薩攜手，走在這一條康莊大道，為人間拔除苦難。🌱

釋證嚴